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Άγιος Θωμάς ο Απόστολος

 Εορτάζει στις 6 Οκτωβρίου εκάστου έτους.

 

Ο χείρα πλευρά ση βαλείν ζητών πάλαι,

Πλευράν υπέρ σου νύττεται Θωμάς Λογε.

Δούρασιν ουτάσθη Θωμάς μακροίσιν εν έκτη.

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=87964
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2013/10/st-thomas-the-apostle.jpg


 

Βιογραφία

Ο Άγιος Θωμάς ο Απόστολος ήταν μεταξύ των δώδεκα μαθητών του Κυρίου και 
ανήκε σε οικογένεια αλιέων. Ο Θωμάς, λοιπόν, μετά την Ανάσταση του Χριστού 
και την πρώτη εμφάνισή Του στους μαθητές, δυσπιστούσε σ’ αυτά που του έλεγαν 
αυτοί. Αλλά ο Κύριος επανεμφανίστηκε στους μαθητές μέσα στο υπερώον, όταν 
μεταξύ τους βρισκόταν και ο Θωμάς. Τότε ο Κύριος προέτρεψε το Θωμά να 
ψηλαφήσει τις πληγές από τα καρφιά που Τον σταύρωσαν, και να μη γίνεται 
άπιστος, αλλά πιστός. Εκθαμβωμένος ο Θωμάς, προσκύνησε και ανεβόησε: «Ο 
Κύριός μου και ο Θεός μου». Η δε απάντηση του Κυρίου ήταν τέτοια, που θα 
διδάσκει όλους όσους θέλουν να δυσπιστούν στην αλήθεια του Ευαγγελίου. Είπε, 
λοιπόν, ο Κύριος: «ότι εώρακάς με, πεπίστευκας, μακάριοι οι μη ιδόντες και 
πιστεύσαντες». Δηλαδή, λέει ο Κύριος στο Θωμά, πίστεψες επειδή με είδες. 
Μακαριότεροι και περισσότερο καλότυχοι είναι εκείνοι, που αν και δεν με είδαν, 
πίστεψαν.

Η παράδοση αναφέρει ότι ο Θωμάς μετά την επιφοίτηση του Αγίου Πνεύματος πήγε 
και κήρυξε το Ευαγγέλιο στους Πέρσες, Μήδους και τους Ινδούς. Στην Ινδία, 
συνελήφθηκε από τον Βασιλία Mισδαίο, γιατί κατήχησε και βάπτισε τον γιο του 
Aζάνη, την γυναίκα του Tερτία και της κόρες του Mυγδονία και Nάρκα. Αφού τον 
φυλάκισε τον παρέδοσε σε πέντε στρατιώτες, οι οποίοι αφού τον ανέβασαν σε 
κάποιο βουνό τον θανάτωσαν δια λογχισμού. Έτσι, τον αξίωσε ο Θεός όχι μόνο να 
κηρύξει το Ευαγγέλιό Του, αλλά και να δώσει τη ζωή του γι’ Αυτόν.

 Απολυτίκιον

 

Ήχος γ’.

 

Απόστολε Άγιε Θωμά, πρέσβευε τω ελεήμονι Θεώ ίνα πταισμάτων άφεσιν, παράσχη 
ταις ψυχαίς ημών.

 Έτερον Απολυτίκιον (Κατέβασμα)

Ήχος δ’. Ταχύ προκατάλαβε.

http://soundcloud.com/byzantine-music/10-06/download


 

Ως θείος Απόστολος, θεολογίας κρουνούς, ενθέως εξήντλησας, εκ λογχονύκτου 
πλευράς, Χριστού του Θεού ημών. Όθεν της ευσέβειας, κατασπείρας τον λόγον, 
έλαμψας εν Ινδία, ως ακτίς ουρανία, Θωμά των Αποστόλων, το θείον αγλάισμα.

 

Κοντάκιον

Ήχος δ’. Επεφάνης σήμερον.

Ο της θείας χάριτος πεπληρωμένος, του Χριστού Απόστολος, και υπηρέτης 
αληθής, εν μετανοία εκραύγαζε· Συ μου υπάρχεις, Θεός τε και Κυριος.

 

Κάθισμα

Ήχος πλ. δ’. Την Σοφίαν και Λογον.

Τη σαγήνη των λόγων των θεϊκών, τους ιχθύας ζωγρήσας τους λογικούς, τούτους 
συ προσήγαγες, απαρχήν τω Θεώ ημών, και του Χριστού τα στηρίγματα, παθών 
επενδύσασθαι, μιμητής του πάθους, αυτού πεφανέρωσαι· όθεν συνελθόντες, κατά 
χρέος τιμώμεν, Απόστολε ένδοξε, την πανέορτον μνήμην σου, και συμφώνως 
βοώμέν σοι· Πρέσβευε Χριστώ τω Θεώ, των πταισμάτων άφεσιν δωρήσασθαι, τοις 
εορτάζουσι πόθω, την Αγίαν μνήμην σου.

 

Έτερον Κάθισμα

 

Ήχος πλ. α’. Τον συνάναρχον Λόγον.

 

Τον Απόστολον πάντες και μαθητήν του Χριστού, ευφημήσωμεν ύμνοις επί τη 
μνήμη αυτού· θεοπρεπώς γαρ τας ημών διανοίας αυτός, τύπους των ήλων 
ψηλαφών, βεβαίαν πίστιν εκζητών, εστήριξεν εν Κυρίω, αδιαλείπτως πρεσβεύων, 
ελεηθήναι τας ψυχάς ημών.



 

Ο Οίκος

 

Προς τον Χριστού Μαθητήν, και μέγαν μυστολέκτην, Θωμάν τον θεηγόρον του 
Πετρου εκβοώντος· «Εωράκαμεν τον Κυριον», έφησεν ούτος. «Εάν μη ίδω εν ταις 
χερσίν αυτού τον τύπον των ήλων, ψηλαφήσω δε και την πλευράν, ου μη 
πιστεύσω». Αλλ’ ο Κτίστης των απάντων και Δεσπότης, ώσπερ δούλος ελήλυθε, 
θέλων πάντας σώσαι, και λέγει τω Θωμά. «Ψηλάφησον χειρών και πλευράς τους 
τύπους, και μη απίστει· εγώ γαρ ειμι Κυριος ο Θεός σου». ο δε εν μετανοία εβόησε. 
Συ μου υπάρχεις, Θεός τε και Κυριος.

 

Οπτικοακουστικό Υλικό

 

 

Ακούστε το απολυτίκιο!
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